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Jeudi 20 janvier 2022

Une épreuve écrite a caractére professionnel, portant sur la spécialité
« MECANIQUE - ELECTROMECANIQUE ».
Cette épreuve consiste, a partir de documents succincts remis au candidat, en trois a
cing questions appelant des réponses bréves ou sous forme de tableaux et
destinées a vérifier les connaissances et aptitudes techniques du candidat.

Durée : 1 heure 30 Coefficient 2

Le sujet comprend 13 pages (y compris la page de présentation).

> Seuls matériels autorisés : matériel d'écriture et calculatrice de fonctionnement
autonome et sans imprimante

> Vous ne devez faire apparaitre aucun signe distinctif sur la copie et le sujet :

% Pas de signature ou paraphe, ni votre nom ou de nom fictif

% Aucune référence (nom de collectivité, nom de personne ...) autre que celles
figurant le cas échéant sur le sujet ou le dossier

% Usage d'un stylo (bille, plume ou feutre) noir ou bleu ordinaire uniquement
autorisé

% Pas d'utilisation d’encre d’autre couleur ou de surligneur, pour écrire, surligner
ou souligner

REPONDRE SUR LE SUJET







A laide des documents énumérés ci-dessous, veuillez répondre aux questions
suivantes.
Les questions peuvent étre traitées dans I'ordre qu’il vous convient.

Document 1 (page 9) : Formules mathématiques
Document 2 (pages 10 a 12) : Les groupes hydrauliques
Document 3 (page 13) : Les disjoncteurs magnétothermiques

Nous étudierons une presse hydraulique destinée a de 'emboutissage de téle.

QUESTION 1 (8 points) : ETUDE DE LA PARTIE HYDRAULIQUE

Données techniques concernant le vérin :

e Le diametre du piston du vérin est de 100 mm
e Le diameétre de la tige du vérin est de 50 mm
e Le course de la tige du vérin est de 600 mm

a) Sila tige de vérin sort de 550 mm en 20 s, quelle est la vitesse de sortie de la tige du
vérin en cm/min ? Vous détaillerez votre calcul. (1 point)







b) Quel est le débit nécessaire pour que la tige du vérin sorte a une vitesse de 0,02 m/s ?
(1 point)

c) Calculez la pression nécessaire si la pression sur la piece doit étre de 8 tonnes. Vous
détaillerez votre calcul. (1 point)

d) Donnez la puissance hydraulique, en kW, nécessaire pour le vérin hydraulique. .
(1 point)

e) A l'aide du document 2, choisissez un groupe hydraulique triphasé permettant de
respecter la pression et le débit demandés. (1 point)







f) Donnez la valeur du courant nécessaire au fonctionnement du groupe hydraulique.
(1 point)

g) Alaide du document 3, donnez le type de protection a choisir. (2 points)

QUESTION 2 (6,5 points): INSTALLATION DE LA PROTECTION DU MOTEUR DU
GROUPE HYDRAULIQUE DANS LE MOTEUR

Le moteur, actuellement en place, est un moteur de 5,5kW 230/400V avec une vitesse de
1 450 tr/mn. Le réseau fournit une tension de 230/400V+N+Pe. L'électricien va remplacer
I'ancien dispositif de protection par l'installation du disjoncteur magnétothermique.

a) Dans quel domaine de tension I'électricien va-t-il intervenir ? (0,5 point)
JTBT L1BT L JHT
b) A laide des documents, est-il nécessaire de mettre en place un relais thermique ?

(1 point)

] Oui, justifiez :

[] Non, justifiez :







c) Vous installez le GV2 et faites un essai de fonctionnement. Vous mesurez le courant
consommé par le moteur avec un : (1 point)

] Ampéremeétre [] Voltmétre [] Wattmétre

d) Vous mesurez un courant de 4,8 Amperes en fonctionnement normal. Quelle est
I'opération que vous devez effectuer suite a cette mesure ? (1 point)

e) Afin de mettre a jour les plans (page 6), vous effectuerez sur le schéma la modification
que vous avez apporté en installant un disjoncteur magnéto-thermique. Dessinez le
schéma électrique avec le nouveau matériel. (3 points)
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QUESTION 3 (5,5 points) : ENVIRONNEMENT PROFESSIONNEL ET SECURITE

a) Quelle est la tension maximum pour le domaine BT ? (0,5 point)

[]25V []50V []500V 11000V  []+de 1000V

b) Quelles sont les conditions minimums pour intervenir dans I'armoire sous tension ?

(1 point)
[] Etre habilité BO [] Etre habilité BS [] Etre habilité BR
[] Etre habilité B1 [] Etre habilité B2 [] Etre habilité B2V

[] Avoir été autorisé par son directeur a travailler sur cette armoire

c) L’agent qui intervient va couper l'alimentation de I'armoire (située dans une autre
piéce). Doit-il effectuer une consignation ? (1 point)

[] Oui, justifiez :

[] Non, justifiez :

d) L’agent va faire une consignation de l'installation. Dans quel ordre va-t-il procéder ?
Indiquez les numéros d’ordre dans les cases. (2 points)

Numéro d’ordre Etapes a réaliser

Procéder a la déconsignation de I'ouvrage.

Cabler et fixer le nouveau démarreur.

Séparer I'ouvrage de la source de tension.

Signaler la fin des travaux.

Faire une vérification d’absence de tension.

Condamner I'organe de séparation.

Décabler et démonter le démarreur.

Identifier 'ouvrage.

Mettre sous tension 'ouvrage.







f) Entourez le matériel minimum pour effectuer une consignation. (1 point)

"LIMITE s u ZONE s TRAVAIL |
_NE PAS_FRANCHIR







DOCUMENT 1 - FORMULES MATHEMATIQUES

e Débit dans un vérin
Débit

Débit (litres/minute) = Section (cm?) x Vitesse (m/s) x 6

Débit =4§Q

e Force d'un vérin
Pression

Force (dalN)
Section (cm?)

Pression (bars)

Pression

I

et

Force (daN) = Pression (bars) x Section (cm?)

La force (N), c'est la masse (kg) par I'accélération (g = 9,81 m/s?)

e La puissance hydraulique
Puissance

Force @ x Vitesse 4§Q Ptl}ssal?ce
Mécanique

; e Puissance
Pression ¢ j) x Débit =2 —
Hydraulique

I

Débit (litres/minute) x Pression (bars)

Puissance (kw) =
600"

* Pour un rendement de 100%

Puissance (kw) x 1,358 = Puissance en chevaux

Pression (bars) x débit (litres/minute)

Puissance (ch) = e
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DOCUMENT 2 - LES GROUPES HYDRAULIQUES
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DOCUMENT 3 — LES DISJONCTEURS MAGNETOTHERMIQUES

1292

Constituants de protection

u?uimnc-nlm.-‘

Disjonctaurs-motaurs magnéta-thermiques types Gva-M et GvVa-P

Hatérences

Disjonsteurs magnéto-thermiques GV2-M o

Comtrunde par boultne-poussols

Disjonctaurs magnito-thenmniques GY2-M avec bloc de contacts intégra
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1.t
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11
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EXAMEN PROFESSIONNEL D’ADJOINT
TECHNIQUE PRINCIPAL DE 2°™¢ CLASSE

Jeudi 20 janvier 2022

Une épreuve ecrlt a caractere professionnel, portant sur la spécialité
« MECANIQUE - ELECTROMECANIQUE ».
Cette épreuve consis' ,"\5 partir de documents succincts remis au candidat, en trois a
cing questions appelant des réponses bréves ou sous forme de tableaux et
destinées a vérifier les connaissances et aptitudes techniques du candidat.

Durée : 1 heure 30 Coefficient 2

ELEMENTS DE CORRECTION

Maison des collectivités . cdg53@cdg53.fr
Parc Tertiaire Cérés - Bat. F ; @ 02435909 09 Y;
21 rue Ferdinand Buisson - 53810 CHANGE . www.cdg53.fr




A laide des documents énumérés ci-dessous, veuillez répondre aux questions
suivantes.

Les questions peuvent étre traitées dans I'ordre qu’il vous convient.

Document 1 (page 9) : Formules mathématiques
Document 2 (pages 10 a 12) : Les groupes hydrauliques
Document 3 (page 13) : Les disjoncteurs magnétothermiques

Nous étudierons une presse hydraulique destinée a de 'emboutissage de tdle.

QUESTION 1 (8 points) : ETUDE DE LA PARTIE HYDRAULIQUE

Données techniques concernant le vérin :

e Le diametre du piston du vérin est de 100 mm
e Le diameétre de la tige du vérin est de 50 mm
e Le course de la tige du vérin est de 600 mm

a) Sila tige de vérin sort de 550 mm en 20 s, quelle est la vitesse de sortie de la tige du
vérin en cm/min ? Vous détaillerez votre calcul. (1 point)

La vitesse de sortie de la tige est de 2,75 cm/s soit en cm/min de 165cm/min ou de
0,0275 m/s.

(Tpointy N

b) Quel est le débit nécessaire pour que la tige du vérin sorte a une vitesse de 0,02 m/s ?

Suivant la formule donnée dans la documentation :
Débit: Q=S xV



Surface S = (mr x D?) / 4 soit S = (1r x 10?) / 4 = 78,5393 cm? soit 78,5 cm?
Q=785cm?x0,02m/s x6 =9,42 I/min

c) Calculez la pression nécessaire si la pression sur la piéce doit étre de 8 tonnes. Vous
détaillerez votre calcul. (1 point)

F=pxSdoncp=F/S

La force s’exprime en Newton. F = Masse x par g (9,81)

On a donc une force de 8 000 x 9,81 = 78 480 Newton

P =7 848 daN / 78,5 cm? = 99,97 bars soit environ 100 bars

d) Donnez la puissance hydraulique, en kW, nécessaire pour le vérin hydraulique.
(1 point)

P=Qxp/600
La pression (bars) x par le débit (I/min) / 600
Donc cela fait 99,97 bars x 9,42 |/min / 600 = 1,57 KW

e) A l'aide du document 2, choisissez un groupe hydraulique triphasé permettant de
respecter la pression et le débit demandés. (1 point)

Groupe retenu : RC 6 — 1004 — 3,5 kW car a 100 bars il a un débit de 11,5 I/min.

f) Donnez la valeur du courant nécessaire au fonctionnement du groupe hydraulique.
(1 point)

On a donc un courant de fonctionnement de 5A.

g) A l'aide du document 3, donnez le type de protection a choisir. (2 points)

Gv2 M10

QUESTION 2 (6,5 points): INSTALLATION DE LA PROTECTION DU MOTEUR DU
GROUPE HYDRAULIQUE DANS LE MOTEUR

Le moteur, actuellement en place, est un moteur de 5,5kW 230/400V avec une vitesse de
1 450 tr/mn. Le réseau fournit une tension de 230/400V+N+Pe. L’électricien va remplacer
I'ancien dispositif de protection par l'installation du disjoncteur magnétothermique.

a) Dans quel domaine de tension I'électricien va-t-il intervenir ? (0,5 point)

TBT BT CIHT



b) A l'aide des documents, est-il nécessaire de mettre en place un relais thermique ?
(1 point)

Non, justifiez: Ce n’est pas nécessaire (voir schéma de puissance). Le réglage est a

l'intérieur du démarreur.

c) Vous installez le GV2 et faites un essai de fonctionnement. Vous mesurez le courant
consommeé par le moteur avec un : (1 point)

Ampéremeétre [ ] Voltmétre [] Wattmeétre
d) Vous mesurez un courant de 4,8 Ampéres en fonctionnement normal. Quelle est
I'opération que vous devez effectuer suite a cette mesure ? (1 point)
Contréler le réglage du GV2.
e) Afin de mettre a jour les plans (page 6), vous effectuerez sur le schéma la modification

que vous avez apporté en installant un disjoncteur magnéto-thermique. Dessinez le
schéma électrique avec le nouveau matériel. (3 points)
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QUESTION 3 (5,5 points) : ENVIRONNEMENT PROFESSIONNEL ET SECURITE

a) Quelle est la tension maximum pour le domaine BT ? (0,5 point)

[]25v 150V []500V 1 000V [ ]+ de 1000V

b) Quelles sont les conditions minimums pour intervenir dans I'armoire sous tension ?

(1 point)
[ ] Etre habilité BO [] Etre habilité BS Etre habilité BR
] Etre habilité B1 [] Etre habilité B2 [] Etre habilité B2V

Avoir été autorisé par son directeur a travailler sur cette armoire

c) L'agent qui intervient va couper l'alimentation de I'armoire (située dans une autre
piéce). Doit-il effectuer une consignation ? (1 point)

Oui, justifiez : L'armoire ou il coupe I'alimentation et son lieu de travail sont différents.

d) L'agent va faire une consignation de l'installation. Dans quel ordre va-t-il procéder ?
Indiquez les numéros d’ordre dans les cases. (2 points)

Numéro d’ordre Etapes a réaliser
T Procéder a la déconsignation de I'ouvrage.
6 Cabler et fixer le nouveau démarreur.

—

Séparer |'ouvrage de la source de tension.

Signalér la fin des travaux.

Faire une vérification d’absence de tension.

Condamner I'organe de séparation.

Décabler et démonter le démarreur.

Identifier 'ouvrage.

o|lwloiN|hA~|©

Mettre sous tension 'ouvrage.




f) Entourez le matériel minimum pour effectuer une consignation. (1 point)

| LIMITE o » ZONE s TBAVAIL °
'NE PAS_FRANCHIR



DOCUMENT 1 - FORMULES MATHEMATIQUES

Débit dans un vérin

Deébit

Débat (hitves/minute)

Force d’'un vérin

Pression

Pression (bars)

Force {daN)

(s

Section {cm?)

| Force (daN) = Pression (bars) x Section {(¢m?)

La force (N), c'est la masse (kg) par I'accélération (g = 9,81 m/s?)

La puissance hydraulique

Puissance

_ Db thitresinunure) s

Ot

* Pz wny revizerreent o 10OY

Puissance (kw) x 1,358 = Puissance en chen




